

# 迎来“退役潮”，动力电池如何绿色回收

■中国城市报记者 刁静严

我国首批新能源汽车动力电池已进入“老龄化”阶段。

电池回收看似是末端问题，实则是关乎整个行业绿色、可持续发展的重要议题。

为了加快推动产业规范化发展，相关部门不断加码布局。12月15日，工业和信息化部公示了《新能源汽车动力电池综合利用管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），成为加大废旧新能源汽车动力电池综合利用管理力度、促进资源循环利用、推动新能源汽车产业高质量发展的新助力，也将为处于发展初期的动力电池回收行业带来良好发展机遇。

## 行业规范化发展是趋势

工业和信息化部新闻发言人、运行监测协调局局长陶青介绍，目前我国已建成1万余个废旧动力电池回收服务网点，仅今年1月—5月，回收利用废旧动力电池就有11.5万吨，超过去年全年总量。

动力电池回收背后是可观的经济价值，吸引了不少企业纷纷涌入行业。

为了能够明确各方责任，《办法》提到，汽车生产企业应承担装机的动力电池回收主体责任，电池生产企业承担直接销售至市场（如电池租赁运营机构等）的动力电池回收责任，另外，电池租赁运营机构、回收服务网点等单位应履行相应责任，保

障废旧动力电池的规范利用和环保处理。

值得注意的是，今年11月，工信部发布了《新能源汽车废旧动力电池综合利用行业规范条件》第五批企业名单，共涉及68家企业，而此前自2018年公布首批企业白名单以来，前四批公布的企业分别是5家、22家、20家、41家，至此共有156家企业入围。记者梳理后发现，其中95家为梯次利用企业，51家为再生利用企业，10家为综合利用企业。

地方布局也在提速。11月，深圳市发改委发布《促进安全节能环保产业集群高质量发展的若干措施（征求意见稿）》的通告，对纳入工信部新能源汽车废旧动力电池综合利用行业规范条件企业名单的企业示范项目，按照核定总投资的20%，给予最高3000万元资助。福建省工信厅日前也发文提出，对纳入新能源汽车废旧动力电池综合利用行业规范条件名单的企业给予一次性奖励。

在不少业内人士看来，白名单中企业持续增长是必然趋势，这意味着电池回收行业发展和国家政策的支持，有助于电池回收市场规范化运营和管理。

## 动力电池回收市场庞大

根据相关规定，当动力电池的容量低于初始容量的80%，便不再适用于电动汽车等高需求电池领域。

退役后动力电池的“归

宿”是什么？

中国城市报记者了解到，经过拆解重组后的动力电池，可以转入梯次利用阶段应用于对电池能量密度要求不高的领域，如低速电动车、备用电池、储能系统等。对于无法梯次利用的电池则可以提炼出锂、钴、镍等高价值的金属材料循环利用。

中汽数据显示，我国镍、钴储量分别占全球的3%与1.1%，目前九成以上的镍、钴资源仍需进口。因此，回收提炼出的锂、钴、镍等高价值的金属材料可以相对解决我国原材料较小的资源储量与我国巨大的新能源汽车市场不匹配的问题。

随着动力电池回收政策不断加码，行业参与者数量激增。

据民生证券近日发布研报，到2030年，我国动力电池回收市场规模预计可达1406亿元，比2022年实际市场规模增长近9倍。有关数据显示，截至今年三季度，国内电池回收相关企业数量达到了11.2万余家。

事实上，宁德时代、比亚迪、亿纬锂能等主要电池厂商对于动力电池回收均有相关布局。电池行业巨头宁德时代董事长曾毓群曾表示，促进退役电池绿色回收和综合利用，是可持续发展的重要解法，表明了行业对于电池回收的重视。

此外，宝马作为汽车生产知名企业，也于2017年开始布局自研的动力电池溯源管理系统。今年9月，退役动力电池原材料闭环回收的模式

已覆盖全部宝马电动车型，预计明年全部宝马经销商店都将设立符合国家标准电池回收服务网点。

## 警惕引发二次污染

为何动力电池的回收越来越受重视？除了市场行情不断发展以外，在环保层面也是十分必要的。动力电池如果处理不当，将会给环境带来严重污染，同时也是对电池资源的浪费。

在环保和资源利用方面，电动汽车相比于燃油车要清洁高效许多。发展新能源汽车的目的之一，是要减少化石能源的使用，降低能耗水平，然而在制造和回收动力电池过程中，不可避免地伴随着大量的碳排放，以及排放污染气体。

深圳零废弃政策顾问刘华接受中国城市报采访时表示，尽管新能源汽车相对于燃油汽车在使用环节中的直接碳排放几近于零，但放眼车辆全周期，新能源汽车在生产制造、回收等环节仍存在较大的减碳压力。

动力电池再生回收的目标是最大可能的重复利用资源、实现循环经济。怎样做回收拆解？刘华具体介绍，火法与湿法是业内主流的两种对价金属提炼的方式，两者各有利弊，火法是通过焚烧的方法最终获取贵金属，效率高、应用广，但产生的能耗较大，产生的污染严重，对锂的回收也有一定损失。相对而言，湿法使用化学试剂回收金属元素，但流

程较长、成本高。在电池回收再生过程中，这些处理方法可能会产生包括重金属、粉尘、全氟和多氟化合物（PFAS）等多种污染。

“处理过程中很容易产生二次污染。”刘华表示，希望在政策上注重对企业有毒有害物质排放的把控，让企业做到依法、合规运营，同时要加大对绿色、高效回收的宣传推广，从意识上解决源头污染问题。

## 探索有效策略 加强溯源管理

回收电池的梯次利用、再生利用，能从整体上降低电池产业的能耗成本，实现绿色低碳发展的目标。而在行业发展过程中，国家的政策支持以及溯源管理仍旧是核心。

此次《办法》中特别提出，汽车生产企业应通过新能源汽车销售商等渠道记录新能源汽车及所有人溯源信息，明确动力电池的维修、退役、回收等要求及程序，在达到退役条件时，及时告知新能源汽车所有人回收处理的要求与程序。

目前，我国已初步建立动力电池回收再利用体系，培育了一批梯次利用和回收再生的相关企业。有了溯源信息，各个流程的信息都会在平台上查询到，有利于平台对于电池回收全流程的监管。

刘华建议，我国可探索适合行业发展的策略，比如借鉴欧盟环保要求，采用生产者责任延伸（EPR）制度，谁生产谁负责，让生产者缴纳费用，对拆解企业进行相应扶持。但由于电池回收利用涉及多个交叉学科，产业链条繁多、技术复杂，市场调节等不可控因素，实践过程中需要注意规范回收各环节责任分工，规避拆解回收企业违规操作问题，尤其应在政策上细化规则、定好标准，同时也需要完善配套政策、措施，保障执行和落地。

第十三届全国政协副主席、中国科学技术协会主席万钢在2023世界动力电池大会上表示，促进退役电池绿色回收和综合利用，建立规范有序的动力电池回收和综合利用的市场生态，对环境保护、成本控制、梯次利用、原材料的保障，推动产业可持续发展，具有重要的作用。要加强回收利用的监督管理体系建设，积极探索创新商业模式，实现动力电池回收的市场化发展。

## 湖南道县： 风电云海美如画

12月20日，雪后的湖南省永州市道县洪塘营瑶族乡的高山上出现云海雾凇景观，群峰、风力发电机组在云雾中时隐时现，美如画卷。

近年来，道县充分利用高山风力资源丰富的优势，因地制宜发展环保清洁的风电产业，把清洁能源优势转变成经济优势，实现经济效益与生态保护双赢。

人民图片

